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Parte prética (13 valores)

Exercicio | (6 valores)

Considere um canal trapezoidal, revestido de betao liso (k=75), com taludes inclinados a 2/3
(V:H), 5.0 m de largura de rasto e declive de fundo de 0.01, que transporta o caudal de 25
m3 s,

a) calcule a altura do escoamento uniforme;

b) classifique o escoamento (recorra ao abaco respetivo);

Exercicio Il (7 valores)

Pretende-se dimensionar um tanque de sedimentagéo gravitica (discreta) que separe 100%
da populacédo de particulas de forma aproximadamente esférica e com o didmetro minimo
de 68 um, quando o caudal a tratar € 25 000 m® d"'. As particulas tém massa volimica =
2600 kg m3. O liquido tem massa volimica de 1000 kg m™ e viscosidade de 1.308 cP.

Muito importante: o dimensionamento do tanque, ou tanques, esta condicionado ao espaco
disponivel na ETAR para a sua implantacdo no terreno, que consiste num rectangulo com
10 m x 20 m. Lembre-se que o comprimento total do tanque inclui o comprimento da zona
de sedimentacdo adicionado do comprimento dos canaletes para o outflow.

a) Determine a velocidade terminal das particulas no tanque;

b) Determine as dimensdes da zona de sedimentagdo do tanque e o tempo de retengao
hidraulica, explicando todos os passos e fazendo todas as verificacdes necessarias, de
acordo com critérios de projecto; (Nao se esqueca de atender a limitacdo do espaco
disponivel

c) Dimensione o descarregador para o outflow de modo a manter constante a altura de
liquido dentro do tanque, justificando todos os passos e escolhas;

d) Apresente um desenho qualitativo do tanque, ou tanques.

FIM da parte pratica

(ver formulario no verso)
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Formulario

Escoamento em superficie livre: Lei de resisténcia de Gaukler-Manning

Q=AK R% J% com Q (m3s?),A(m?),R(m)ej(mmT)
Escoamento em superficie livre: Geometria das secgbes transversais
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Curva de eficiéncia de separagdo de um tanque de sedimentagao G(X)=u a
Valores tipicos de dimensionamento de tanques de sedimentacdo rectangulares
Parémetro Unidades SI | Intervalo Dimenséao Unidades Sl Intervalo
0 h 15-6
go m?3 h"' m2 0.5-3 Profundidade m 25-5
Re adim < 20000 Comprimento m 15-100
Largura m 3-30
Verificagcbes
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Descarregador final do tanque
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Chgesc €sta limitado a um intervalo de 100 a 320 m3 d' m™"



